

этом справедливо говорит Родолико.¹¹³ Возводимые народом в рыцарское достоинство объявлялись «рыцарями народа» (*cavalieri di popolo*). Современники называли их также «рыцарями чомпи» (*cavalieri dei ciompi*),¹¹⁴ что показывает, кто именно был инициатором всех этих дел и хозяином положения. Ни в одной из хроник нет специального пояснения, в честь чего было произведено это посвящение в рыцари. Поэтому можно полагать, что народ совершил это в честь своей фактической победы, так как к вечеру 20 июля чомпи были «победителями площади» и хозяевами города, что подтверждалось самим фактом возведения угодных им лиц в рыцарское достоинство.

Лишь в одной неопубликованной хронике объясняется, что факт присвоения рыцарских званий производился в честь заключения Флоренцией мира с папской курией,¹¹⁵ что могло быть лишь формальным поводом, хотя это пояснение представляется нам сомнительным. Обстановка этой церемонии красочно передана Родолико, который, пользуясь материалами хроник, рассказал, как провозгласили рыцарем народа Сальвестро Медичи, которого облачили в рыцарские доспехи трое рыцарей. Здесь же, не дожидаясь официальных декретов правительства, он получил от чомпи право доходов с лавок Старого Моста, бывших собственностью коммуны.¹¹⁶ Здесь же была объявлена награда в 2 тысячи флоринов чесальщику шерсти Гвидо Бандьера, провозглашенному также рыцарем народа.¹¹⁷ Автор «Второй анонимной хроники» называет еще Кименто, второго чесальщика шерсти, провозглашенного рыцарем народа.¹¹⁸ Из городских низов, кроме этих двух, названы еще булочники Веридель Порчелло¹¹⁹ и Меодель Грассо.¹²⁰ Остальные несколько десятков рыцарей народа — выходцы из видных

¹¹³ N. Rodolico. I Ciompi, стр. 111—112.

¹¹⁴ Ser Nofri, стр. 59.

¹¹⁵ «A dì 14 di Luglio 1378 si fece la pace fra e Fiorentini et la chiesa a Tivoli con certi patti et capitoli, et per detta pace si feciono dal popolo di Firenze gli infrascritti Cavalieri...» (Historie fiorentine. Там же). См. «Приложения», док. 7.

¹¹⁶ N. Rodolico. I Ciompi, стр. 111—112. Родолико не называет немецкого «графа Аверарда» и немецкого дворянина «Аверардо делла Кампана», которые, стоя у ворот дворца сицьорин, объявляли рыцарями народа всех, кого указывали им чомпи (Cronaca primo d'Anonimo, стр. 73).

¹¹⁷ M. Stefani, rubr. 295, стр. 324; Cronaca prima d'Anonimo, стр. 74. Автор «Второй анонимной хроники» говорит о 2500 флоринах и разъясняет, что это ему дается за счет имущества объявленных мятежниками (Cronaca seconda d'Anonimo, стр. 110).

¹¹⁸ Там же.

¹¹⁹ Там же.

¹²⁰ M. Stefani, rubr. 295, стр. 324.